

目录

# 互助幸福院里的婚礼



幸福院建院以来的第一个“夕阳婚礼”。董大伟摄



在人们的簇拥下,两位新人步入新房。董大伟摄

□本报记者 徐永升

“新郎张金树、新娘周彩云结婚典礼现在开始!”4月11日上午11时许,赤峰市林西县统部镇曹家屯村互助幸福院里沸腾了,主持人话音刚落,霎时院里鞭炮轰鸣,掌声不断。在邻里乡亲们的簇拥下,69岁的新郎张金树手挽着68岁的新娘周彩云来到院中央,举行幸福院建成以来的第一对“夕阳婚礼”。年近古稀的两位“新人”,脸上一直挂着幸福的微笑。

去年9月,张金树和周彩云先后搬进幸福院,成为首批院民。入院不久,他们发现院里69岁的孤寡老人胡景斌生活非常艰难。患有脑血管病的胡景斌行动不便,有时连饭都吃不上,更别说生炉子取暖了,冬天屋里冷得像冰窖。互不相识的张金树

和周彩云,都见不得别人受苦,俩人就分工照料起胡景斌的饮食起居,张金树负责烧炕,周彩云负责做饭、送饭。

在两位老人的精心照顾下,胡景斌老人的病情日渐好转。在一起照顾胡老汉的日子里,张金树、周彩云互相被对方的勤快、善良所打动,久而久之,互生好感。于是,他俩决定抛开世俗偏见,挽手相伴,共度晚年。得知两位老人的想法后,镇村干部和院里的老人们都为他们高兴,主动做通双方儿女的思想工作,帮着他们操办婚事,于是幸福院里才有了这场温馨的婚礼。

“过去日子穷,没想过再找个老伴儿,现在生活好了,就想再成个家!”张金树老人感谢政府让他搬进了幸福院,“现在免费住着40平方米的房子,屋里还有卫生间,和城里的楼房没啥两样!”更让张金树高兴的是,政府还在每户的屋顶上安了光伏

发电板,院民们每人每年都能有1600元左右的发电收入。如今在统部镇的14个村,每个村都有一个这样的幸福院。

2016年,林西县开始探索“互助幸福院+光伏养老”的扶贫新模式。县里按照“集中居住,分户生活,统一管理,互帮互助”的方式,在贫困户集中的村子建起互助幸福院,优先让鳏寡孤独、老弱病残、留守老人等困难群众入住。在具备光伏发电条件的幸福院,每户都安上装机容量为2千瓦的光伏发电板。目前,全县已建互助幸福院52处,安置贫困人口999户1588人。

“老人今后有伴儿了,我们做儿女的也安心了!”看到两位老人喜结良缘,张金树的闺女张海芹激动得眼圈发红,“两位老人成了一个小家,可全院的30多位老人组成的又是一个大家庭,是政府建的幸福院,让老人们的晚年都换了一个新活法儿!在这里,他们有住房,有收入,更有互帮互助的情义!”

# 林区不砍树 照样有出路



姜绍刚正在利用电脑学习种植中草药的技术。



姜绍刚正搬运着从网上购置来的肥料。

□文/图 本报记者 刘玉荣

近日,迎着春雪,记者走进了我国最大的国有林区——内蒙古大兴安岭。全面停止商业性采伐至今已整整3年了,停伐让内蒙古重点国有林得到了休养的契机,但对于常年和大木头打交道的林业职工来说,是否有脱贫致富的出路呢?

记者在内蒙古大兴安岭红山嘴林业局翠岭林场见到姜绍刚时,他正迎着大片的雪花搬运着从网上购置来的肥料,准备雪化后施肥。姜绍刚原是农村出来的孩子,虽说他有一份林场报账员的正式工作,但一家人都要靠他一个人供养。爱人随他从农村老家来,常年在家操持家务,照顾老人孩子,一儿一女都在读书,还有一双年迈的父母,全家老少都靠着姜绍刚仅有的工资维持生活。

说起种中草药的初衷,姜绍刚感慨地说:“我是农村出来的

孩子,懂农活,又不怕吃苦,没想到停伐还给我们林业工人带来了新的致富契机。”停伐后,全林区都在挖空心思搞荒山绿化,改善脆弱生态,与此同时,他们还努力发展林间种植的种植模式,大力推行林下种植,提高林农的经济收入,破除造林的“后顾之忧”。林业局工会在安排承包基地时,首先考虑的就是家庭贫困又能吃苦的职工,停伐当年,林业局就把林间作基地内的一块2亩药材地承包给了姜绍刚,并安排他参加了全局工会举办的家庭经济培训班。

通过几次培训,姜绍刚对中草药种植有了初步认识,知晓了现在中药在世界上的需求量正在逐年加大。他不仅在学习班刻苦学习,还通过林业局阅览室、电脑、手机等途径查阅相关资料,有不懂的就向有经验的种植户请教,掌握了大量的知识和技术。另外,林业局工会还给予了他2万元的贷款扶持基金,让他对搞好种植更有信心了。经过3年的努力和辛勤劳作,姜

绍刚种植的芍药已有40亩、返魂草10亩,种植中草药带来的经济收入以及林业局工会多年的精准帮扶终于使他摘掉了贫困户的帽子,成为林业局中草药种植户典范。

通过辛勤的努力,姜绍刚富起来了,但他却还没忘带领林场的职工一起致富。一开始,大家并不信任这个“老会计”,直到看见姜绍刚的成功,才终于想尝试中草药种植。当大家找到姜绍刚时,他二话没说就将种植经验毫无保留地传授给了他们。姜绍刚总是对前来求教中草药栽培技术的人说:“一人富不算富,能带动身边的人通过种植中草药转型致富,才是我最愿意做的事,也是我人生价值的体现。”

如今,姜绍刚通过网络寻找中药材的销路,他粗略估算了一下,按现在每市斤10元的市场价计算,1颗出4斤,今后每年将有8—10万元的收入。不砍树照样有出路,不伐林照样能脱贫!姜绍刚将带动林场几位种植户携手一起奔向小康!

有所思

## 乡村振兴 产业兴旺是根本

◎韩继旺

进入新时代,党中央顺应亿万农民对美好生活的向往,提出了大力实施乡村振兴战略的重大决策,农业、农村迎来了新的发展春天。

巴彦淖尔市作为传统农业大市,按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的“五位一体”总要求,制订了详实的乡村振兴规划和路线图,提出建成内蒙古乃至全国的乡村振兴样板区的宏伟目标,让农牧业强起来、农牧区美起来、农牧民富起来。

乡村振兴,产业兴旺是根本。只有因地制宜、突出特点、发挥优势,培育乡村发展新动能,形成既具有市场竞争力又能可持续发展的现代农业产业体系,乡村才能有活力,振兴才有基础。

巴彦淖尔市是国家重要的商品粮油生产基地和绿色食品原料基地,也是全国最大的有机原奶、葵花籽、脱水菜生产基地,有着发展农村产业的基础和条件。目前,该市立足于得天独厚的光热水土资源条件,全力推进河套全域绿色有机高端农产品生产加工基地建设,加快农村土地确权登记改革力度,大力发展新型农牧业经营主体,健全农牧业社会化服务体系,促进农村牧区一二三产业融合发展。

产业兴旺,是一项循序渐进的系统工程。每一个乡村的地理环境、资源优势各不相同,要本着一切从实际出发的原则,深入研究、科学规划、准确定位,还要符合农牧民意愿,不能拍脑袋画葫芦,也不能装点门面谋政绩,更不能千村一业盲目跟风。

要夯实农业生产能力基础,推进农村土地整治和高标准农田建设,稳步提升耕地质量;要提升农业发展质量,抓好优势农产品产业带建设,培育乳肉绒粮油和林沙中药材等优势特色产业;要推进农村牧区一二三产业融合发展,实施产业兴村强县行动和“互联网+农牧业”行动,打造更多“金字招牌”,让农牧民分享全产业链价值收益。

大地律动是春声,乡村振兴正当时。乡村振兴战略已经深入人心,各级政府要顺势而为、顺势而为,激发广大农村牧区干部群众的热情和干劲,牢牢抓住产业发展这个“牛鼻子”,在推进绿色发展上下功夫,合力同心谱写“三农”振兴的时代篇章。

倾听

## 老旧小区用水困难怎么办? 惠民工程正在解决!

□见习记者 李存霞

近日,家住呼和浩特市赛罕区市政小区5号院的刘女士向记者反映,自去年搬到该小区以来,由于供水水压不足,家里经常停水,或水流非常小,严重影响了她的日常生活。

“我家住在5楼,冬天还好一些,夏天情况更加严重,早上6点多就开始停水,晚上很晚才能有水。用水高峰期要不没水,要不就是水流非常小,没办法我只能早上5点起来洗澡,太郁闷了!这不,天气越来越热了,我特别担心今年夏天还是这种情况!”刘女士忧心忡忡地说。

记者走访了解到该小区属于老旧小区,4、5楼住户大多数都存在刘女士所说的问题,用水难成为老旧小区住户的一大心病。

4月16日,记者拨通呼和浩特市供水排水有限责任公司的客服热线,话务员告诉记者:“正常的水压只能到达3楼,再往高就不去了。只有安装了二次加压泵,水压才能到达3层以上。老旧小区一般都没有安装二次加压设备,所以高层居民用水困难。现在政府正在实施惠民工程,使用15年以上的老旧小区,只要没有居民拖欠水费,都可以由辖区居委会递交材料,免费建设二次加压泵房。”

随后,记者来到市政小区5号院所属的赛罕区人民路街道办事处健康社区,社区工作人员表示,去年接到通知,水压不足的老旧小区将进行二次加压设备改造工程。健康社区辖区内全都是老旧小区,都存在水压不足的问题,社区采集了各老旧小区所需泵房数量、泵房选址等信息,向呼和浩特市排水公司递交了安装二次加压设备的申请材料。

呼和浩特市排水排水有限责任公司的工作人员告诉记者,市政小区5号院及周边的老旧小区,都已被列入今年的二次加压设备改造计划中,待符合施工条件,将开工建设泵房。二次供水改造工程结束后,居民用水难的情况将会得到解决。

一线访谈

# 抓好草原文化繁荣发展 打造苍天圣地文化品牌



对话人:阿拉善盟盟委 阿左旗旗委书记王旺盛  
本报记者 刘宏章

刘宏章:习总书记在党的十九大报告中提出“推动文化事业和文化产业发展”“加强文物保护利用和文化遗产保护传承。健全现代文化产业体系和市场体系,创新生产经营机制,完善文化经济政策,培育新型文化业态”。阿左旗作为以蒙古族为主体的旗县,在发展草原文化和文化旅游相融合的进程中做了哪些工作?取得了哪些成绩?

王旺盛:阿左旗拥有悠久的民族文化,神秘

的藏传佛教文化、独特的民族餐饮文化和极具感染力的民族艺术,这里是世界蒙古族传统礼仪保存最为完整的地区之一。阿左旗加快调整产业结构,转变经济发展方式,大力实施“旅游+”战略,全力打造“苍天圣地·丝路驼乡”文化品牌。

促进民俗与旅游融合发展。依托定远营景区,在古城内复原蒙古族传统市井生活场景,同时融入特色旅游商品,打造集观光、购物、体验于一体的主题民俗文化观光体验街区。以定远营王府博物馆为主体,体现阿拉善历史文化的传承、发展,策划演绎了阿拉善和硕特亲王盛大隆重的承袭大典仪式,精心打造王室婚礼项目,生动展示独具特色的阿拉善和硕特婚礼习俗。

做好非物质文化遗产的保护和传承。阿拉善左旗拥有地毯织造技艺、查玛、沙力搏尔、蒙古象棋等4个国家级非物质文化遗产项目和21项自治区级非物质文化遗产项目。一方面我们在定远营内设置了非物质文化遗产展示、制作、教学、体验区域,方便游客更加直观地了解非物质文化遗产;另一方面融入特色旅游商品,开发了骨雕、皮雕等文化创意产品和演出,真正让非物质文化遗产和民族文化从书本上走向文化旅游市场,让民俗精彩活起来。

深入挖掘仓央嘉措和阿旺丹德两位历史名人文化内涵,整理出版《从布达拉宫到阿拉善广宗寺——还原一个真实的仓央嘉措》等系列书籍,推动两大历史名人文化由思想到旅游产

品的提升转化。

借助各类大型旅游活动,推动草原文化与旅游产业的融合。着力办好传统民族活动,在阿拉善草原那达慕大会上,除举行赛马、摔跤等传统民族体育项目竞技外,还举办了蒙古语演讲比赛、蒙古象棋、蒙古族服饰展示等活动,进一步促进民族特色文化的传承和传播。

创新发展文化旅游演艺机制。深度挖掘阿拉善民间民俗文化资源,积极创作了以《博克夏力宾》为代表的阿拉善旅游演艺精品力作,依托传统文艺精品,打造阿拉善非物质文化遗产演艺厅和定远营七彩广场,形成文艺演出常态化,进一步提升城市的文化品位。

刘宏章:今后,阿左旗发展草原文化和文化旅游相融合的总体规划是什么?

王旺盛:下一步,阿左旗将加快旅游基础设施建设,推进智慧旅游进程,进一步挖掘草原文化并使其融入文化旅游产业发展当中。

以定远营古民居修缮工程为契机,以巴彦浩特王府风情文化街为中心,以弘扬文化遗产为主线,突出民族特色,打造民族文化产业链。邀请相关专家对定远营的文化历史、蒙古族和硕特部落的独特文化价值进行深入挖掘,加大对阿拉善民族手工技艺搜集、整理和扶持力度,推进文化产业延伸,打造完整的产业链条,开展文创产品设计、创作大赛并促进向旅游纪念品的转化。以王府和王府花园为主体,打造王府文化展示体验区;以延福寺为主体,打造宗教文化展示体验区;以传统街巷和古民居为主体,打

造地方民俗文化展示体验区及古城墙文化展示体验区。

围绕仓央嘉措、阿旺丹德两位历史名人,继续开展相关基础设施建设,策划两大历史名人实景演绎剧;通过本地非物质文化遗产马鬃绕线唐卡等艺术形式,以生动的形式宣传阿拉善历史和名人,实现文化传承和非物质文化遗产保护的互利双赢。同时依托非物质文化遗产资源,建设以非物质文化遗产项目为主、其他民族手工艺项目为辅,集小型演艺、交流展示、辅导培训等内容于一体的非物质文化遗产项目展示、体验与销售中心。

整合南寺、北寺、定远营古城及贺兰古道旅游资源,丰富旅游项目和服务功能,着力打造国家5A级旅游景区。加强与专业旅游企业合作经营,积极引导社会资本,促进景区提档升级,为草原文化融入旅游发展提供良好的载体。

加强地区交流和市场合作。加强旅游宣传推介和与乌海、银川等周边地区的战略合作,在旅游开发、招商引资、宣传推广、资源共享等方面展开全方位合作。搭建演艺产业投融资平台,广泛吸引社会资本,引导专业艺术团队、演出服务公司、影视制作公司等团体与旅游景区建立长效合作机制,开展以阿拉善和硕特部落等民族文化为依托的剧目编排工作,创作出更多能体现民族特色的精品剧目,将阿左旗打造成全国蒙古族和硕特部落民俗文化传承重要基地,提升文化影响力和旅游产业综合效益。